
Nu doar melodia este zona în care compozitorul se
desfăşoară; din punct de vedere ritmic există o predilecţie
pentru formulele divizionare ternare, într-o multitudine de
forme, diferite şi complexe, nu rareori în suprapuneri cu
ritmuri binare. Ulpiu Vlad spunea, despre diviziunea ternară
pe doi timpi, pe care el o preferă: „E ca un zâmbet, ca o
îmbrăţişare; ca atunci când întâlneşti pe cineva drag şi te
manifeşti. La fel este şi muzica mea, deloc leneşă şi
nepăsătoare, ci cu foarte multă afectivitate, nicio secundă nu
te lasă să o părăseşti...”. 

Titlul lucrării, Prin sunetele florilor albe, nu se vrea a fi
privit programatic; este, mai degrabă, o sugestie. Da, muzica
are acest „parfum” al florilor albe, are candoarea şi puritatea
lor, dar acestea trebuie descoperite moment de moment, de la
acord la acord. 

Deşi menţionat în program la „alte evenimente”,
concertul de muzică românească de la Palatul Cantacuzino a
deschis cu onoare seria de manifestări dedicate muzicii
secolului XXI, serie care a continuat la Studioul „Mihail Jora”
al Radiodifuziunii Române. 

Andra APOSTU

Farmecul unui concert de muzică
electronică românească

Unul din atractivele concerte găzduite în Aula
Palatului Cantacuzino, din cadrul Festivalului
Enescu, a fost şi cel de muzică electronică
românească, care a avut loc joi 14 septembrie, de la
ora 17,00. 

Concertul a început cu lucrarea pentru pian
şi mediu electronic Privind trecutu-ndepărtat,
aparţinând tânărului compozitor Roman Vlad, care
a şi interpretat-o cu multă sensibilitate, exprimarea
tehnică deosebită aducând încă un plus actului
recreator. Fluidul evocator a reunit frânturi de
amintiri, inspirat sugerate printr-o gamă de
sonorităţi, venite dinspre mediul electronic,
încărcate emoţional prin  intervenţiile live ale
pianului – deţinătorul memoriei afective. Întreaga
re-amintire a fost învăluită de un nostalgic lirism.

Luneburg Soundscape de Cătălin Creţu,
prezentată în festival  în varianta audio-video (pe
care eu o prefer pentru că are o conexiune extrem
de subtilă a imaginii cu muzica) este o lucrare de o
frumuseţe austeră, „un peisaj sonor plastic
conceput”, în care se întrepătrund sunete din
natură cu vibraţiile imperceptibile care ne înconjoară, captate
şi redate cu fineţe, generând, în timp, „crescendo-uri sonore
impresionante, verticalizate în sunete metamorfozate de
orgă”. Avem, împreună cu compozitorul, revelaţia Naturii -
Templu. Contururile neclare, în straturi, ale imaginilor
(dintre care una cu profilul unei biserici revine in mod
semnificativ), par a corespunde unei infinitezimale cinetici a
acestora, activată miraculos de reverberaţiile undelor sonore.
Rezultă o remarcabilă textură video-electro-acustică de real
impact, al cărei autor este, pe cât de riguros în concepţie, pe
atât de sensibil în exprimare.

Concertul pentru pian şi mediu electroacustic de Maia
Ciobanu este o lucrare mult apreciată din creaţia sa, poate şi
pentru că şi-a gasit interpretul ideal.. Structurat în trei părţi
(după modelul clasic-romantic) şi în cadrul căruia

interferează, în mod măiestrit, forma de sonată cu cea de
variaţiuni, concertul se înscrie, doar aparent, în linia unei
elegante reverenţe stilistice, spectaculos însă metamorfozate,
prin ingenioasa recontextualizare a modelelor formale,
instalate într-un amplu cadru electroacustic. Construcţia
denotă inedite reflexe metastilistice. Dramaticul –
predominant, alternează spectaculos cu oazele de profund
lirism, în care „pianul e romanticul, seducătorul protagonist”.
Fundalul este rezervat mediului electroacustic, un partener
impresionant al pianului, reprezentând o cu totul altă lume,
care, prin sunetele grave, realizează ancorarea în spaţiu, iar
prin ritmul trohaic ostinat – cu funcţie metronomică, indică
scurgerea inexorabilă a timpului. Între performer (indicând
valoarea) şi fixarea lui spaţio-temporală există un strat
muzical reprezentând ground-ul cultural cotidian, adesea
redundant, superficial, anacronic, distructiv. Sunetul grav de
la final, percutat în mod repetat, asemeni unei lovituri de
ciocan, cu ecouri dramatice, cade ca o sentinţă. Vorbim de un
opus amplu, dinamic, dificil, de o personalizată factură
metastilistică, în care sunt imperative virtuozitatea solistică
împletită cu versatilitatea stilistică interpretativă. Excelent
pianist, Sorin Dogariu (solist al Filarmonicii din Arad, cadru
didactic al Universităţii de Vest din Timişoara), ne-a oferit o
versiune remarcabilă prin tehnica şi expresivitatea exprimării
(care au înnobilat partitutra), prin patosul şi iscusinţa de a da
contur formei şi sens tulburătoarei muzici.

Arca lui Irinel, Everything is fine, Icodex, aparţinând
compozitoarei Irinel Anghel, a încheiat, cum altfel decât

provocator, concertul. Referindu-se dintru început la titlul
compus (din trei titluri) al lucrării, Irinel a făcut trimitere,
ironic, la indecizia părinţilor, din varii motive, de a da un
singur nume copiilor... Departe de motivele ce ţin de cutume
exagerate ancorate în tradiţii sau de revărsarea de trend-uri
kitsch-iste, autoarea însăşi a ţinut să sublinieze, anul trecut –
la lansarea piesei, că „risipa de titluri dă un indiciu asupra
multiplelor direcţii de semnificare – toate posibile. Deşi pare un
artificiu ne-convenţional, această decizie (n.n. a compozitoarei) de
a lăsa trei variante de titlu,  poate fi modelatoare în procesul
receptării muzicii.” Feed-back-ul spontan al receptorului e
intrarea lui „în joc”. Vorbim de o operă deschisă, cu faţete
polistilistice, al cărei conţinut e determinant în structurarea
sa tripartită, străbătută de irezistibilul, quasi obsesivul, uşor
narcotizantul leit-motiv, de doar cinci secunde, extras din
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filmul Eraserhead al lui David Linch – Everything is fine, care,
ne introduce subtil în sfera fenomenului dark. Cultivând în
creaţia sa principii mai puţin frecventabile – acceptarea
incertitudinii, ambiguităţii, orientări stilistice precum
suprarealismul, categorii estetice precum oniricul,
imaginarul, fantasticul, grotescul, pentru că, nu-i aşa,
everything is fine, Irinel Anghel găseşte mereu reprezentările
cele mai adecvate, mai înnoitoare, dar în acelaşi timp foarte
muzicale în originala lor realizare ne-convenţională. Prin
punerea în scenă a lucrării, Irinel (în calitate de compozitor,
realizator, regizor, scenarist şi interpret) şi-a asumat până şi
aruncarea zarurilor, pe fondul unei tulburătoare agonizări
vocale – calchiind motivul suspinului, până la stingere.
Rămâne doar amintirea... Atât muzicalizarea experimentală,
neconvenţională, a oricărui fenomen, cât şi metamorfozarea
quasi infinită a vocii umane prin multiple şi diferite procedee,
mereu cu sens şi având mereu multiple semnificaţii,
constituie un preţios credo al artistei, spre bucuria/satisfacţia
noastră şi împlinirea ei, mereu altfel. 

Toate cele patru lucrări prezentate, legate într-o
succesiune foarte potrivită (pe care am respectat-o şi eu în
articol, nu aceea din programul Festivalului), ar avea succes
pe orice scenă internaţională, prin valoarea lor intrinsecă.

Aducem aprecieri şi mulţumiri doamnei inginer Erica
Nemescu pentru minunata sonorizare.

Nu-mi imaginam că voi pleca cu totul fermecată de la
acest splendid concert, graţie creatorilor, interpreţilor noştri
formidabili, devotaţi acestui gen.

Carmen POPA

Recital de lieduri 
Recitalul susţinut de duo-ul alcătuit din Claudia

Codreanu şi Diana Vodă în 19 septembire 2017, în Aula
Palatului Cantacuzino, s-a înscris printre manifestările de

prestigiu din cadrul actualei ediţii a Festivalului
Insternaţional „George Enescu”. Aveam în memorie
reverberaţiile prestaţiei de excepţie a apreciatelor interprete
din cadrul SIMN, din luna mai a.c. În recitalul la care mă refer
acum, duo-ul a oferit un program alcătuit din creaţii
valoroase scrise de compozitori români din generaţii diverse,
care au evidenţiat plenar şi calităţile prestaţiei artistice.

Programul a debutat cu o lucrare emoţionantă elaborată de
Liana Alexandra: Poem pentru Madona de la Neamţ. Publicul
a fost fascinat de frumuseţea şi  profunzimea muzicii pline
de serenitate şi lumină, precum şi de maniera armonioasă în
care s-au împletit sonorităţile  duo-ului. A urmat un lied
cuceritor, de factură romantică, scris de Petru Stoianov:
Lacul, din ciclul În dulcele stil neoclasic. Am admirat
calitatea de excepţie a timbrului vocal al mezzosopranei
Claudia Codreanu, frazarea ei expresivă şi dicţia perfectă,
precum şi subtilitatea cu care a fost realizat acompaniamentul
pianistic. Din creaţia compozitoarei Cornelia Tăutu am
ascultat liedul Poarta şi zgomotul, deosebit de expresiv,
elaborat în limbaj actual; autoarea realizează o îngemănarea
subtilă a sonorităţilor cu culminaţii de mare efect la voce şi
ingenioase motive repetitive la pian. În continuare,
interpretele au prezentat liedul Ora fără tine de Sorin
Lerescu,  creaţie originală ce valorifică specificul expresiv şi
timbral al duo-ului, care este antrenat într-un fascinant
dialog. În primă audiţie absolută a fost prezentată creaţia
Irinei Hasnaş intitulată Elegii. Muzica originală, bazată pe
îmbinarea motivelor vocale diverse (unele cantabile, altele
întrerupte) cu acompanamentul pianistic, creează momente
emoţionante şi efecte estetice particulare. Am ascultat apoi o
lucrare cuceritoare scrisă de Diana Vodă: Patima. Muzica
valorifică plenar calităţile vocii şi ale pianului; am admirat
interpretarea plină de patos şi dezinvoltură a Claudiei
Codreanu, care a etalat un ambitus larg (situat între alto şi
sopran), precum şi complexitatea discursului pianistic (la care
s-au adăugat sonorităţi de clopoţei). Din creaţia
compozitorului Dan Constantinescu au fost  prezentate cele
Six poèmes français,  piese de anvergură ce presupun un
nivel foarte înalt al prestaţiei duo-ului. Interpretele s-au situat
la un nivel artistic foarte înalt, realizând o versiune expresivă
diversă şi bogată în semnificaţii. În primă audiţie absolută a
fost prezentată lucrarea Poveşti străvechi, a compozitoarei
Laura Maria Mânzat. Bazată pe un dialog subtil între voce

(cu motive cantabile  de o expresivitate
aparte) şi pian (cu ritm preponderent
punctat), muzica evocă un bogat caleidoscop
de imagini şi stări sufleteşti contrastante.
Creaţia Inventar a compozitorului Dan Buciu
a constituit o adevărată provocare pentru
Claudia Codreanu, care a dovedit a fi nu
doar o minunată cântăreaţă, dar şi o foarte
bună actriţă. Lucrarea de mare densitate
expresivă şi semantică transmite mesaje
îndreptate spre bine şi adevăr. Muzicianul
combate cu mijloacele specifice tirania,
ipocrizia, demagogia, minciuna. Nu în
ultimul rând trebuie să menţionăm nivelul
înalt al prestaţiei pianistice, care a susţinut
permanent vocea şi a contribuit la
evidenţierea mesajului. Poemul Miracol,
scris de compozitoarea Irina Odăgescu, a
impresionat prin profunzimea expresivă,
prin bogăţia semnificaţiilor şi originalitatea
tratării vocii şi pianului. Autoarea valorifică

original timbralitatea vocii şi capacitatea muzicii de a
exprima nobile sentimente umane. În debutul lucrării, pianul
este abordat orchestral, iar apoi, în postura acompaniatorului
rafinat al vocii. Un mare efect expresiv şi estetic l-a avut
secţiunea de recitativ dedicată sopranei. Am percepuut în
această creaţie inspirată o meditaţie – în tonalităţi luminoase
şi grave – asupra destinului artistic şi a curgerii ireversibile a
timpului.  

13ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 10 � Octombrie 2017

Festivalul Internaţional “G. Enescu”

Diana Vodă, Claudia Codreanu


